

新华社北京1月27日电(记者冯歆然)1月27日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的芬兰总理奥尔波。

习近平指出,芬兰是最早同新中国建交的国家之一。建交76年来,无论国际形势如何变化,中芬关系始终平稳发展,坚持相互尊重、平等相待、面向未来、合作共赢。中国和芬兰人民都具有坚韧不拔、自强不息的精神,双方要增进互信、加强交流、深化合作,助力各自国家发展,为两国人民带来更多福祉。

习近平强调,中芬友好互信具有历

史根基。今年是中国“十五五”开局之年。中国将继续推动高质量发展,扩大高水平对外开放。双方要深化互利合作,在能源转型、循环经济、农林产业、科技创新等领域打造更多合作成果。欢迎芬兰企业到中国市场的“大海”来“畅游”,提升全球竞争力。芬兰是冰雪强国,中国也已是冰雪大国,双方要加强交流合作,延续冰雪友谊。欢迎更多芬兰民众来华感知既古老又现代的中国。

习近平指出,当今世界面临多重风险挑战,国际社会需要携手应对,大国尤其要带头讲平等、讲法治、讲合作、讲诚

信。中方愿同芬方一道,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,共同应对全球性挑战,推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。中欧是伙伴不是对手,双方合作大于竞争、共识大于分歧。希望芬兰为推动中欧关系健康稳定发展发挥建设性作用。

奥尔波表示,芬中传统友谊深厚,两国关系建立在相互尊重、相互信任基础上,得到长期稳定发展。去年双方共同庆祝建交75周年。芬方企业对赴华合作抱有强烈兴趣。

下转A02版

高标准建设海南自由贸易港,加快打造引领我国新时代对外开放的重要门户,奋力谱写中国式现代化海南篇章

海南省七届人大五次会议隆重开幕

冯飞主持 刘小明作政府工作报告 李荣灿杨晋柏出席



1月27日,海南省第七届人民代表大会第五次会议在省人大会堂隆重开幕。

海南日报全媒体记者 宋国强 摄



1月27日,大会主席团常务主席、本次会议执行主席冯飞主持大会。海南日报全媒体记者 封烁 摄



1月27日,省长刘小明代表省政府向大会作政府工作报告。海南日报全媒体记者 武威 摄

本报海口1月27日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林袁宇)1月27日上午,海南省七届人大五次会议在省人大会堂隆重开幕。来自全省各行各业、各条战线的省人大代表齐聚一堂,认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

大会主席团常务主席、本次会议执行主席冯飞主持大会。大会主席团常务主

席、本次会议执行主席杨晋柏、符彩香、孙大海、闫希军在主席台执行主席席就座。

海南省七届人大五次会议应出席代表367人,第一次全体会议实到代表347人,符合法定人数。

上午9时,冯飞宣布大会开幕。全体人员起立,奏唱国歌。

根据会议议程,省长刘小明代表省

政府向大会作政府工作报告。刘小明说,刚刚过去的2025年,是“十四五”收官之年,也是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年。在全岛封关运作前的关键时刻,习近平总书记再次亲临海南,专门听取海南自由贸易港建设工作汇报并发表重要讲话,为海南自由贸易港建设注入强大动力。一年来,我们坚决贯彻

习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实党中央、国务院决策部署,在省委坚强领导下,突出“大学习、大宣传、大落实、大招商、大服务”,解放思想、奋发进取,全面深化改革开放,扎实推进高质量发展,海南自由贸易港建设迈入全岛封关运作新阶段。这一年,我们感恩奋进、埋头苦干,封关运作如期实现;我们敢闯敢试、敢为人先,改革开放步伐加快;我们迎难而上、聚力攻坚,经济运行顶住压力;我们向新而行、锐意突破,创新发展动能增强;我们精心呵护、系统治理,生态优势持续巩固;我们精准施策、务实笃行,民生福祉改善提升;我们牢守底线、防险化

险,社会大局保持稳定。

刘小明在报告中指出,“十四五”时期是海南自由贸易港建设成型起势的关键五年。习近平总书记对海南高度重视、亲切关怀,多次亲临海南视察指导并发表重要讲话,极大增强了我们加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港的信心和决心。

下转A02版

冯飞参加海口代表团审议时强调

以更高昂的斗志更强烈的责任感拼搏实干 加快建设海南自由贸易港核心引领区



一月二十七日,省人大常委会主任冯飞来到省七届人大五次会议海口代表团,同代表们共同审议政府工作报告,审查海南省国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要草案等文件。海南日报全媒体记者 封烁 摄



一月二十七日,省人大常委会、省三沙代表团,同代表们共同审议政府工作报告,审查海南省国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要草案等文件。海南日报全媒体记者 武威 摄

刘小明参加三亚代表团审议时指出

挑大梁 当先锋 充分发挥三亚经济圈中心城市引领带动作用



一月二十七日,省人大常委会、省三沙代表团,同代表们共同审议政府工作报告,审查海南省国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要草案等文件。海南日报全媒体记者 武威 摄

海南两会特别报道

图解政府工作报告

A04、A05



奋战两个“开局之年”,
海南怎么干

从起草过程看
政府工作报告的“实打实”

省七届人大五次会议“代表通道”举行
8位代表共绘
自贸港“锦绣”

A03

代表委员热议政府工作报告
发展使命扛在肩
上下同欲创佳绩

A07

本报海口1月27日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)1月27日,省人大代表、省长刘小明来到省七届人大五次会议三亚代表团,同代表们共同审议政府工作报告,审查海南省国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要草案等文件。

与会代表围绕建设青年友好型城市、促进“首店、首发、首秀”经济发展、开展爱国卫生运动等方面提出意见

建议。

刘小明指出,政府工作报告的起

草,注重对标习近平总书记最新重要讲话精神,对标习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,对标党的二十大四中全会、省委八届八次全会精神,对标中央经济工作会议、省委经济工作会议精神,坚持从经营主体和百姓的视角回应各方关切,既稳定各方预期、提振各方信心,也增强各方获得感和认同感。“十五五”规划纲要草案经过多个环节的反复打磨,科学性、系统性和可操作性进一步提高。

下转A02版